

Дата образования Котласа пока научно не установлена

Николай ЗАВАДСКИЙ

10 октября состоялось очередное заседание комиссии по установлению даты образования поселения Котлас.

На заседании члены комиссии доложили о работе, проведенной за время, прошедшее после предыдущей встречи. Но с первых выступлений стало ясно, что слаженной работы не получилось. Краевед Александр Хрусталеv рассказал о находках, сделанных им во время поездки в Российский государственный архив древних актов. Там в «Жизнеописании святого Стефана – просветителя вычегодских и сысольских зырян» он нашел первое упоминание о поселении с названием Котлас, датируемое 1379 годом. Свои выводы он проиллюстрировал копиями документов, привезенных из командировки. А историк Сергей Гладких сообщил, что мнение о первом упоминании Котласа основано, к сожалению, не на документах-первоисточниках, а на устных преданиях, зафиксированных через несколько веков, и потому не может считаться научно доказанным. В подтверждение своей оценки он представил рецензии различных профессиональных историков на статью Александра Хрусталева «Шестивековая история города Котласа».

В ходе обмена мнениями члены комиссии пришли к выводу, что в настоящий момент нужно продолжить исследования с привлечением дополнительных источников, для чего предусмотреть в бюджете 2012 года необходимые средства. Рекомендовано объединить усилия членов комиссии, чтобы грамотно с научной точки зрения оформить результаты исследований и вновь направить в ведущие региональные институты запросы для получения положительного экспертного заключения.

Определенным успехом этих усилий могло бы стать даже признание научно обоснованным факта рождения поселения Котлас в XVII веке. А опыт, полученный при решении этой ближайшей задачи, позволил бы более грамотно и целенаправленно продолжить работу по дальнейшему изучению более древней истории поселения Котлас.